

# 深入学习贯彻党的十九届五中全会精神

## 专家访谈

# 让党的创新理论飞入寻常百姓家

——访市委理论讲师团团长付杰

本报记者 唐君恺

学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神,是当前和今后一个时期全党全国的重要政治任务。“市委理论讲师团作为理论宣讲工作的职能部门,当前首要的任务,就是扎实做好党的十九届五中全会精神宣讲阐释工作,把党的创新理论普及开来,引导广大党员干部群众把思想和行动统一到全会精神上来,真正做到学在深处、干在实处、走在前列,为奋力谱写宝鸡新时代追赶超越新篇章提供强有力的理论支持和智力支撑。”市委理论讲师团团长付杰说。

理论宣讲是宣传党的方针政策的重要形式,首先要做好的就是全面准确阐释好、解读好全会精神。付杰说:“市委高度重视党的十九届五中全会精神的宣讲工作,组建了由市级领导干部和部门主要负责同志组成的市委宣讲团,到机关、社区、企业、农村,开展全会精神

宣讲活动。此次宣讲内容以习近平总书记在党的十九届五中全会上的重要讲话精神 and 全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》为重中之重,深入宣讲党的十九届五中全会的重大意义,宣讲‘十三五’时期决胜全面建成小康社会取得的决定性成就,宣讲党中央关于当前和今后一个时期我国发展形势的重大判断,宣讲我国进入新发展阶段的重大意义、有利条件、重要特征,宣讲全会提出的二〇三五年远景目标和‘十四五’时期我国经济社会发展的指导方针、主要目标、重点任务,宣讲党中央关于构建新发展格局的战略构想和重大部署,宣讲实现宏伟目标必须坚持党的全面领导、动员各方面力量团结奋斗,营造学习宣传贯彻全会精神

的浓厚氛围。”截至目前,市委宣讲团已开展宣讲活动超过30场次,市级部门和县区的宣讲活动还在继续开展。

党的十九届五中全会精神博大精深、内涵丰富,如何让宣讲更加贴近基层群众,让老百姓听得懂,能完整、准确地了解全会精神?“宣讲活动要贴近基层群众,以多种形式开展。”付杰说,“根据宣讲工作的统一安排,由市直机关工委组建‘党员干部宣讲团’,宝鸡文理学院、宝鸡职业技术学院组建‘大学生宣讲团’,市科学技术局、市科学技术协会组建‘科技工作者宣讲团’,市国资委党委组建‘工人宣讲团’,市记协组建‘记者宣讲团’,赴基层一线,结合全市经济社会发展实际,针对人民群众关心的热点难点问题,讲成就、讲目标、讲奋斗、讲精神,更好地强信心、聚民心、暖人心、筑同心。”

对于理论宣讲而言,一个衡量标准,就是能不能用党的创新理论指导群众生产生活实践。“启发大众智慧,用全会精神解决实际问题。”付杰表示,“党的十九届五中全会清晰展望了到2035年基本实现社会主义现代化远景目标,明确提出了‘十四五’时期我国经济社会发展的指导方针、主要目标、重点任务、重大举措,是今后5年乃至更长时期我国经济社会发展的行动指南。通过这次宣讲活动,要引导群众把在生产生活实践中积累的经验与党的创新理论结合起来,启发群众自觉运用党的创新理论指导实践、解决生产生活中遇到的实际问题。只有这样,党的十九届五中全会精神才能转化成激发基层干部群众干事创业的激情,转化成奋力谱写宝鸡新时代追赶超越新篇章、全面建设社会主义现代化国家的磅礴力量。”

# 建设人民满意的高质量教育体系

——访宝鸡文理学院马克思主义学院副教授刘晓勇

本报记者 唐君恺

党的十九届五中全会提出了建设高质量教育体系的明确要求。宝鸡文理学院马克思主义学院副教授刘晓勇说:“《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》从总体上看,确定了高质量教育体系四个方面的重点建设内容。”

“首先是建设高质量教育体系必须坚持党对教育工作的全面领导。”刘晓勇表示,在建设高质量教育体系的过程中,要深入贯彻习近平总书记关于坚守“为党育人,为国育才”的总体要求,全面贯彻党的教育方针,坚持马克思主义指导地位,坚持社会主义办学方向,坚持中国特色社会主义教育发展道路,确保党中央关于教育发展的决策部署有效落实。

“其次,建设高质量教育体系要健全学校、家庭、社会协同育人机制。”刘晓勇说。他认为,高质量教育体系的重要衡量标准,就是教师和学生的素质能否不断提升。“十四五”期间,教育发展的重点会落脚在全方位提高师生素质上,落脚在健全学校、家庭、社会协同育人机制上。今后,从“五育并举”到“三全育人”,教育发展会汇集各方面力量共同探索素质教育的有效模式。

“第三,建设高质量教育体系要在深化改革促进公平上迈开新步伐。《建议》重申了教育的公益性原则,国家深化教育改革的,当然会以教育公平为导向布置一套政策组合拳。这套组合拳包括深入推动义务教育均衡化和城乡一体化,增强职业技术教育的适应性,探索中国特色学徒制,大力培养技术技能人才,加强创新型、应用型、技能型人才培养,推进产学研深度融合,更好发挥各方面积极性,加快推进高等教育‘双一流’建设,加快推进教育治理体系和治理能力现代化。”刘晓勇说。

“最后,建设高质量教育体系要对标服务全民的终身学习体系。”刘晓勇认为,《建议》强调了要发挥在线教育优势,完善终身学习体系,建设学习型社会,充分体现了建设学习型社会的顶层设计,构建方式更加灵活、资源更加丰富、学习更加便捷的终身学习体系。“十四五”时期建设高质量教育体系,必将沿着‘人人皆学、处处能学、时时可学’的方向,我国终身学习体系和学习型社会的建设有望开辟新的境界。”刘晓勇说。

# 把握时代机遇 贡献社科力量

——访市社科联研究人员郝晴晴

本报记者 唐君恺

党的十九届五中全会总结了决胜全面建成小康社会取得的决定性成就,深入分析了我国发展环境面临的深刻复杂变化,通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》。《建议》确定了“十四五”时期我国经济社会发展的指导方针和主要目标,擘画了未来五年我国发展的宏伟蓝图,提出了到二〇三五年基本实现社会主义现代化的远景目标。这是对二〇三五年目标、对“十四五”时期经济社会发展

作出的系统谋划和战略部署。

党的十九届五中全会明确提出经济社会发展要“坚持目标导向和问题导向相结合,坚持守正和创新相统一”。市社科联研究人员郝晴晴认为:“社科研究工作不能自说自话,研究成果要经得起检验,这就要求研究的问题具有针对性,要结合宝鸡经济社会发展实际,以宝鸡目前面临的问题为导向,把准脉搏,找准难点堵点痛点,以提质增效为目标,提出切实可行的对策建议、对症处方,努力推出有理论分量、有可操作

价值、有创新亮点,对宝鸡发展具有一定指导意义的高质量研究成果,既能使宝鸡平稳健康发展,又能在难点堵点痛点上有所突破,为宝鸡追赶超越贡献社科智慧和力量。”

党的十九届五中全会明确提出要“繁荣发展文化事业和文化产业,提高国家文化软实力”,而宝鸡作为中华文化的重要源头之一,拥有深厚的文化资源,文化优势显著。郝晴晴说:“逢此机遇,我们要勇担‘举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象’的使命任务,充分

发挥文化资源优势,奋发有为。以历史文化为例,宝鸡要挖掘优秀传统文化,深入准确全面概括其蕴含的思想,大力传承弘扬其时代价值,让文化价值不只停留在书面上,更能做成事业、形成产业,带动提升宝鸡实力。譬如炎帝文化、周秦文化、张载关学等地域文化都需要进一步深入研究,要加快研究成果转化、加大宣传力度,把文化价值用作品表达出来,让文化更好更多地融入生产生活各方面,以此彰显宝鸡文化魅力,提高宝鸡文化影响力。”

# 为民生加码 为企业减负

(上接第一版)从今年7月份起,企业和机关事业单位退休人员的退休金再次提高了。就业补助资金达到2.5亿元,为保障居民就业发挥了重要作用。教育支出达到59.3亿元,1427个义务教育薄弱学校改造项目全面实施。实施贫困人口新农合、大病保险、民政医疗救助“三重保障制度”,大大减轻了群众就医负担。

财政助力,打赢“三大攻坚战”。我市加大财政投入力度,切实保障脱贫攻坚资金需求。1-10月全市扶贫资金支出17.25亿元,同比增长37.4%,有力支持了全市各县区巩固“两不愁三保障”成果。争取中省资源环境专项资金8.21亿元,整合市级生态环保专项资金6599万元,守护蓝天、碧水、净土、青山。

## 减税降费呵护企业发展

宝鸡泰达康医疗科技有限公司是疫

情期间紧急建设,投产的企业,目前已成为西北地区生产规模最大的防疫物资(口罩)产业链企业。该企业有关负责同志介绍,他们共享到退税、复工贷款贴息、扩能提升项目资金补贴、以工代训补贴等资金343万多元。“我们企业能迅速发展成长,和国家的优惠政策扶持分不开。”

企业是经济发展的源头活水。为助力企业复工复产,稳住经济基本盘,市财政部门积极为企业纾困解难,全市财政、税收、金融、社保等部门协同,全面落实各类“免、减、缓、返、补、退”等税费优惠政策,将“积极财政政策更加积极有为”的信号传导到每一个市场主体,提振发展信心。据统计,今年1-11月全市新增减税降费26.1亿元,其中:减税11.3亿元,降费14.8亿元(其中减免社保费14亿元)。通过制度性安排和阶段性政策并举,重点减轻了中小微企业、个体工商户和困难行业企业税费负担,让企业轻装上阵,有力促进了经济社会秩序加快恢复。

财税扶持政策不仅要落得实还要落得快。市财政局有关负责同志介绍,今年财政部门按照党中央、国务院决策部署,建立特殊转移支付机制,通过成立工作专班、资金单独调度、实时监控进度、加强监督检查等一系列举措,“瞪大眼睛”管好中省直达资金,确保了资金直达县区、直接惠企利民。

落实稳岗返还政策稳就业。陕西宝成航空仪表有限责任公司今年获得了2000余万元的稳岗返还资金,降低了企业负担,减轻了企业现金流压力。该企业收到返还资金后,积极承担稳就业的社会责任,坚持不减少就业岗位、不主动裁员,并补充了60余名新员工,员工总数基本与上年持平,这促使企业生产经营步入良性循环。据了解,今年全市1099户企业享受稳岗返还政策,财政安排稳岗返还补助资金6.09亿元,17.12万名职工受益。

财政资金对经济发展的杠杆作用得到凸显。在一系列优惠政策推动下,各企业上项目、搞技改、拓市场的积极性和主动性



今年3月我市企业纷纷复工复产,图为陈仓区工业园一企业的员工在检查产品质量。

不断提升。据统计,今年前11个月,全市工业技改投资保持高速增长,达到22.6%;民间投资活力持续释放,增长11.4%;社会领域投资快速增长,达到15.1%。

## 做好六稳工作 落实六保任务

### 陕西宝新药业有限公司1000吨/年安乃近生产线技改转产项目环境影响报告书第二次公示

一、征求意见稿全文查阅方式:1. 网络链接: <http://www.eiabbs.net/thread-388686-1-1.html> 2. 纸质版查阅:公示期到建设单位或环评机构查阅

建设单位:陕西宝新药业有限公司  
联系地址:宝鸡市岐山县蔡家坡经济技术开发区(岐星工业园内)  
联系人:范先生 联系方式:15029875453  
邮箱:leelee109@163.com

环评单位:陕西鼎盛环保科技有限公司  
联系地址:陕西省西安市碑林区环城南路东段334号1幢1单元11411号  
联系人:李工 联系方式:13227781997  
邮箱:409739346@qq.com

二、征求意见的公众范围:建设项目周边群众及关心项目建设的社会公众或单位

三、公众意见表的网络链接: <http://www.eiabbs.net/thread-388686-1-1.html>

四、公众提出意见的方式和途径:通过信函、电子邮件、电话等方式,在公示时间内将公众意见表提交建设单位。

五、公众提出意见的起止时间:公示期十个工作日(2020.12.16-2020.12.29)

### 致歉书

本人刘拴科,男,身份证号码:610328197001042711。  
本人葛永绪,曾用名葛引绪,男,身份证号码:610327196110221216。  
本人樊永利,男,身份证号码:610328196812193017。  
本人吴文斌,男,身份证号码:610328198910024216。

我们四人于2020年5月底至6月初,违反国家文物管理规定,共同实施的非法盗掘省级文物保护单位千阳县望鲁台古文化遗址之行为,给国家文物造成了损害,特向社会公开致歉,保证今后不再发生此类行为。

致歉人:刘拴科、葛永绪、樊永利、吴文斌

**公告专栏**  
服务热线:3273352  
法律顾问:吴智丰律师 13309174321

### 挂失 以下证件遗失,现声明作废。

- \* 曹培杰丢失警官证,号码为:070318。
- \* 郭红科丢失身份证,号码为:61032419741125181X。
- \* 宝鸡市渭滨区日暮分鲜烘焙坊丢失食品经营许可证正本,号码为:JY26103020184932。
- \* 曲彩霞丢失身份证,号码为:610302195704242020。
- \* 宝鸡市陈仓区新民源商店丢失烟草专卖零售许可证副本,号码为:610304100796。
- \* 赵紫宇丢失出生医学证明,号码为:H610127253。
- \* 赵天瑜丢失出生医学证明,号码为:K610010872。
- \* 宝鸡市高新区素冰娜婚礼会馆丢失公章一枚,号码为:6103990038673。
- \* 宝鸡市高新区素冰娜婚礼会馆丢失财务专用章一枚,号码为:6103990038674。
- \* 宝鸡市高新区素冰娜婚礼会馆丢失合同专用章一枚,号码为:6103990038675。
- \* 宝鸡市高新区素冰娜婚礼会馆丢失发票专用章一枚,号码为:6103990038676。
- \* 时一鸣丢失出生医学证明,号码为:R610072913。
- \* 张泽熙丢失出生医学证明,号码为:Q610565908。
- \* 宝鸡市高新区兰婷天天瘦按摩减肥店丢失营业执照副本,号码为:92610301MA6XGKQU07。
- \* 宝鸡市盛源商贸有限公司丢失发票专用章一枚,号码为:6103020046497。